

ГОДЪ

17-го МАРТА 1898 г.

XXXIX.

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 6 руб.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 10.

№ 10.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

Г. О порядкѣ разсмотрѣнія Учебнымъ Комитетомъ книгъ, предполагаемыхъ для распространенія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а также и учебныхъ заведеніяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія по предмету Закона Божія.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 16—25 января 1898 г. за № 184, постановлено: объявить во всеобщее свѣдѣніе чрезъ напечатаніе въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ, при Святѣйшемъ Синодѣ издаваемыхъ“, что а) впредь въ Учебномъ Комитетѣ при Святѣйшемъ Синодѣ не будутъ принимаемы къ обязательному разсмотрѣнію представляемыя авторами, издателями и книгопродавцами учебныя руководства, пособія и книги для библиотекъ семинарій и духовныхъ училищъ, кромѣ книгъ, представляемыхъ на соисканіе большой и малой премій митрополита Макарія; б) лицамъ, желающимъ ознакомить Учебный Комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ со своими изданіями, предоставляется присылать оныя

въ Учебный Комитетъ безъ прошеній и гербовыхъ марокъ и в) о книгахъ, какія будутъ признаны Учебнымъ Комитетомъ полезными и нужными для духовныхъ семинарій и училищъ, равно какъ и для гимназій и другихъ среднихъ учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія по предмету Закона Божія и вообще въ цѣляхъ духовно-нравственнаго образованія учащихся, своевременно будетъ сообщаемо въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ, при Святѣйшемъ Синодѣ издаваемыхъ“.

II. Отъ 21—30 января 1898 года за № 238, по Высочайше утвержденному журналу Комитета Министровъ относительно некоторыхъ случаевъ назначенія усиленныхъ пенсій изъ казны.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 13 декабря 1897 года за № 7641, съ приложеніемъ копии выписки изъ Высочайше утвержденного, 21 ноября 1897 года, журнала Комитета Министровъ, въ коей изъяснено, что съ 1877 года, по настояніямъ Министра Финансовъ, были постепенно прекращены, весьма часто прежде допускаяшіеся, случаи испрошеній усиленныхъ пенсій семействамъ чиновниковъ въ нераздѣльное производство, т. е. съ условіемъ отпуска вдовѣ полной назначенной всему семейству пенсії и по выбытіи дѣтей изъ числа пенсіонеровъ. Между тѣмъ въ последнее время вновь стали встрѣчаться случаи испрошенія нераздѣльныхъ пенсій, а также все чаще и чаще встрѣчаются случаи испрошенія пенсій дочерямъ умершихъ должностныхъ лицъ не до достиженія ими совершеннолѣтія, какъ бы это слѣдовало по пенсіонному уставу, а пожизненно или до замужества. Признавая подобныя отступленія отъ общихъ правилъ пенсіоннаго устава препятствующими расчетамъ Министерства Финансовъ по урегулированію расходовъ на выдачу пенсій, статсъ-секретарь Витте испрашивалъ Высочайшее повелѣніе о соблюденіи подлежащими министрами и главноуправляющими отдѣльными частями въ приведенныхъ случаяхъ указаній общаго пенсіоннаго устава, каковое Высочайшее повелѣніе и воспослѣдовало 21-го ноября 1897 года. Во исполненіе такового Высочайшаго повелѣнія Комитетъ положилъ: сообщить министрамъ и главноуправляю-

щимъ отдѣльными частями къ руководству и исполненію: 1) чтобы ими не было испрашиваемо назначенія усиленныхъ пенсій семействамъ чиновниковъ въ нераздѣльное производство, т. е. съ условіемъ отпуска вдовѣ полной назначенной всему семейству пенсіи и по выбытіи дѣтей изъ числа пенсіонеровъ, и 2) чтобы при испрошеніи пенсій дочерямъ чиновниковъ точно также были соблюдаемы постановленія пенсіоннаго устава объ условіяхъ прекращенія сихъ пенсій. **Приказали:** Объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи и послѣдовавшемъ, во исполненіе онаго, распоряженіи Комитета Министровъ напечатать, для руководства и исполненія по духовному вѣдомству, въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

III. Опредѣленіемъ Святейшаго Синода.

Отъ 30-го января—8-го февраля 1898 года за № 376, постановлено: присвоить второклассной церковно-приходской школѣ въ слободѣ Варницкой, близъ города Ростова, Ярославской епархіи, наименованіе „Сергіевской“, въ память преподобнаго Сергія Радонежскаго.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святейшемъ Синодѣ.

Въ Хозяйственное Управленіе при Святейшемъ Синодѣ въ послѣднее время весьма часто высылаются деньги, на разные предметы, при отрѣзныхъ купонахъ, но безъ указанія, на какой именно предметъ слѣдуютъ таковыя. Въ виду того, что поступающія въ Хозяйственное Управленіе денежныя суммы записываются на приходъ немедленно соотвѣственно ихъ назначенію, Хозяйственное Управленіе покорнѣе проситъ при высылкѣ въ Управленіе денегъ, при отрѣзныхъ купонахъ, точно обозначать, на какой предметъ онѣ назначаются.

Архіерейскія служенія 28 февраля, 1, 4, 5, 7 и 8 марта.

28 Февраля, въ субботу 2-ой седмицы св. четыредесатницы, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Архіепископъ Ионаанъ совершилъ Божественную литургію въ Крестовой Воскресенской церкви Ярославскаго Спасо-Преображенскаго монастыря. Архипастырю сослужили Архіерейскаго дома—архимандритъ Ефремъ, экономя игумень Иларій, казначей іеромонахъ Памво и состоящій въ числѣ братства сего монастыря священникъ Николай Тюльпановъ. Во время литургіи были рукоположены — въ санъ іерея къ Угличской Воскресенско-училищной церкви ставленникъ—діаконъ, учитель Угличскаго духовнаго училища Александръ Покровскій и—въ санъ діакона опредѣленный на священническую вакансію къ Троицко-Тверицкой г. Ярославля церкви учитель двухклассной церковно-приходской школы при Угличскомъ Покровскомъ монастырѣ Константинъ Цареградскій. По отпустѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь Ионаанъ по случаю назначенія его въ сей день (1877 г.) на Ярославскую кафедру съ тѣми же сослужащими совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе, съ прочтеніемъ канона и молитвы Покрову Пресвятой Богородицы, закончившееся провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ Ионаану съ Богохранимою его паствою.

Въ тотъ же день и по тому же случаю благодарственный молебенъ былъ совершенъ въ Ярославскомъ Успенскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ поздней литургіи, Его Преосвященствомъ, Преосвященнымъ Епископомъ Угличскимъ Іоанниемъ, Викаріемъ Ярославской епархіи, при участіи всего городскаго духовенства. По окончаніи молебна все высшее городское духовенство, во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Іоанниемъ, отправились изъ собора къ Его Высокопреосвященству и принесли ему въ его покояхъ поздравленія и пожеланія по случаю исполнившагося въ сей день 21-лѣтія благополучнаго пребыванія

Владыки на Ярославской кафедрѣ. Высокопреосвященнѣйшій Архипастырѣ, глубоко растроганный приносимыми ему привѣтствіями, сердечно благодарилъ за нихъ поздравителей, а равно и за совмѣстные ихъ труды на пользу вѣрной ему паствы.

1 Марта, въ недѣлю 2-ю св. Четырдесятницы, Божественная литургія совершена была въ Крестовой Воскресенской церкви Его Преосвященствомъ, Епископомъ Угличскимъ Іоанникіемъ, Викаріемъ Ярославской епархіи, при участіи Архіерейскаго дома архимандрита Ефрема, эконома игумена Иларія, ризничаго іеромонаха Платона и заштатнаго священника Николая Тюльпанова. Во время литургіи были рукоположены — въ санъ іерея ставленникъ-діаконъ Константинъ Цареградскій — и въ санъ діакона псаломщикъ церкви села Ильинско-Хованскаго, Ростовскаго уѣзда, Николай Любомірскій, опредѣленный на діаконскую вакансію къ Любимскому Богоявленскому городскому собору. Проповѣдь, по запричастномъ стихѣ, была произнесена священникомъ Ярославской градской Михайло-Архангельской церкви Петромъ Бѣляевымъ. По отпустѣ литургіи Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іоаннъ и Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Іоанникій совершили, по случаю памяти въ сей день мученической кончины Императора Александра II и восшествія на престолъ Императора Александра III, паннихиду по симъ Государямъ. Въ совершеніи паннихиды принимало участіе все городское духовенство. За литургіею и паннихидою присутствовали начальникъ губерніи, Двора Его Величества гофмейстеръ В. В. Штюрмеръ, Губернскій предводитель дворянства С. В. Михалковъ, генераль-лейтенантъ О. Я. Коноплянскій, генераль-маіоръ Бибиковъ и генераль-маіоръ Добошинскій, прочіе должностныя лица и сословныя представители, и было множество молящагося народа.

4 Марта, въ среду 3 седмицы св. четырдесятницы, наканунѣ праздника св. благовѣрныхъ князьямъ Θεодору, Давиду и Константину, Ярославскимъ чудотворцамъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іоаннъ совершилъ въ храмъ Ярославскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, посвященномъ имени сихъ чудотворцевъ, всенощное бдѣніе, причемъ выходилъ на литію и величаніе и помазывалъ елеемъ богомольцевъ. Архипастырю сослужили настоятель Ро-

стовскаго Борисоглѣбскаго монастыря архимандритъ Ювеналій, Архіерейскаго дома архимандритъ Ефремъ, казначей іеромонахъ Памво, ризничій іеромонахъ Платонъ и іеромонахи Іосифъ и Филаретъ.

5 Марта, въ четвергъ той же седмицы св. четырехдесятницы, въ самый день празднованія обрѣтенію и перенесенію мощей свв. благовѣрныхъ князей Θεодора, Давида и Константина, Ярославскихъ чудотворцевъ Его Высокопреосвященство совершилъ въ томъ же храмѣ Спасо-Преображенскаго монастыря литургію преждеосвященныхъ даровъ. Архипастырю сослужили настоятель Ростовскаго Борисоглѣбскаго монастыря архимандритъ Ювеналій, Архіерейскаго дома архимандритъ Ефремъ, ректоръ духовной семинаріи протоіерей Николай Барскій, Архіерейскаго дома ризничій іеромонахъ Платонъ и іеромонахъ Филаретъ. Проповѣдь по запричастномъ стихѣ была произнесена протоіереемъ Ярославской Спасо-нагородской церкви Алексѣемъ Яновскимъ. За литургіею присутствовали Его Преосвященство, Преосвященный Епископъ Угличскій Іоанникій, начальникъ губерніи, Двора Его Величества гофмейстеръ Б. В. Штюрмеръ, вице-губернаторъ В. Э. Фришъ, начальникъ мѣстнаго гарнизона генераль-лейтенантъ О. Я. Коноплянскій, директоръ Московскаго Синодальнаго училища церковнаго пѣнія д. с. с. С. В. Смоленскій, прочіе именитые граждане и представители городского общества, и было множество молящагося народа. По окончаніи литургіи собравшись въ покояхъ Владыки, всѣ означенныя лица принесли ему поздравленія съ праздникомъ.

7 Марта, въ субботу той же седмицы св. четырехдесятницы, во время всенощнаго бдѣнія въ Крестовой Воскресенской церкви Спасо-Преображенскаго монастыря Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іонасанъ въ полномъ святительскомъ облаченіи совершилъ выносъ св. креста. Архипастырю сослужили Архіерейскаго дома архимандритъ Ефремъ, Ростовскаго Успенскаго собора протоіерей Александръ Пречистенскій, экономъ игуменъ Иларій и ризничій іеромонахъ Платонъ.

8 Марта, въ недѣлю 3-ю св. четырехдесятницы — крестопоклонную Божественная литургія совершена была Его Высокопреосвященствомъ въ Крестовоздвиженскомъ храмѣ Ярославскаго Толгскаго монастыря. Архи-

пастырю сослужили намѣстникъ сего монастыря іеромонахъ Порфирій и іеромонахи Нектарій, Алексій и Филаретъ. Послѣ заамвонной молитвы Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь прочиталъ акаѳистъ Божіей Матери предъ Толгскимъ чудотворнымъ Ея образомъ и положенную по чину молитву, и по окончаніи литургіи, облачась въ мантию и выйдя съ посохомъ въ рукѣ на амвонъ, обратился къ монашествующей братіи монастыря и находящимся въ храмѣ богомольцамъ съ словомъ о крестѣ, о несеніи креста, о терпѣніи и слѣдованіи за распятымъ на крестѣ.

О служебныхъ переѣздахъ по Епархіальному Вѣдомству.

Рукоположены: въ санъ іерея опредѣленные Епархіальнымъ Начальствомъ на священническія вакансіи: учитель Шаховской церковно-приходской школы, Даниловскаго уѣзда, Павелъ Смирновъ, отъ 7 декабря 1897 года, къ церкви села Новаго, Мологскаго уѣзда, и учитель Николо-Замошскаго начальнаго земскаго училища, Мологскаго уѣзда, Феодоръ Топорскій, отъ 11 декабря 1897 года, къ церкви села Георгіевскаго въ Шигарашѣ, Даниловскаго уѣзда, оба—при служеніяхъ Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія 2 и 5 февраля въ Ярославскомъ Анастасіевскомъ монастырѣ.

Утверждены въ должности штатнаго псаломщика сверхштатный псаломщикъ церкви села Хабарова, Даниловскаго уѣзда, Николай Любомудровъ—резолюціею Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія отъ 1 марта.

Опредѣлены псаломщиками—къ церкви села Степанчикова, Ярославскаго уѣзда, послушникъ Ростовскаго Троицко-Варницкаго монастыря Александръ Воскресенскій и къ церкви села Ильинско-Хованскаго, Ростовскаго уѣзда, окончившій курсъ въ церковно-пѣвческой школѣ Михаилъ Рождественскій, оба—резолюціями Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія отъ 25 февраля и 3 марта.

Перемѣнены одинъ на мѣсто другого—священники церквей: села Стогинскаго, Ярославскаго уѣзда, Севастіанъ Виртуозовъ и села Юцкаго,

того же уѣзда, Александръ Соколовъ резолюцію Его Высокопреосвященства отъ 23 февраля и псаломщики церквей: села Ременницъ, Ярославскаго уѣзда, Дмитрій Сотемскій и села Татищева погоста, Ростовскаго уѣзда, Николай Рождественскій резолюцію Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія отъ 3 марта.

Уволенъ отъ должности, согласно прошенію, по болѣзни, псаломщикъ Любимскаго Богоявленскаго собора Николай Аванасіевскій резолюцію Его Высокопреосвященства отъ 27 февраля.

У м е р ш и е.

Псаломщикъ церкви села Хабарова, Даниловскаго уѣзда, Яковъ Казанскій, 76 лѣтъ, умеръ 3 февраля.

Псаломщикъ церкви села Степанчикова, Ярославскаго уѣзда, Александръ Мансветовъ умеръ 8 февраля.

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

Согласно приговорамъ прихожанъ, засвидѣтельствованнымъ мѣстными причтами и благочинными, Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены въ должности церковнаго старосты на текущее трехлѣтіе до 1899 года, отъ 25 февраля—крестьянинъ Арсеній Козыревъ къ церкви села Маркова, Ростовскаго уѣзда, вмѣсто отказавшагося отъ должности, по болѣзни, крестьянина Александра Ревягина и крестьянинъ Михайль Яковлевъ къ церкви села Ильинскаго-Урусовыхъ, Ярославскаго уѣзда, вмѣсто умершаго крестьянина Ивана Теплякова.

Объ изъявленіи благодарности Епархіальнаго Начальства.

Изъявлена, отъ 6 марта, благодарность Епархіальнаго Начальства, съ выдачею установленнаго свидѣтельства, священнику Ярославской градской Ильинской церкви Николаю Пятницкому за усердные труды его по дѣлопроизводству въ Комитетъ по рассмотрѣнію катихизическихъ поученій со времени открытія сего Комитета.

О преподаніи Архипастырскаго благословія.

Преподано Архипастырское благословіе Его Высокопреосвященства, съ выдачею установленныхъ свидѣтельствъ: отъ 3 января—діакону церкви села Мантенева, Любимскаго уѣзда, Александру Троицкому—за усердные труды его по завѣдыванію бібліотекою при часовнѣ въ деревнѣ Шульгинѣ Мантеневаго прихода; отъ 23 января—старостѣ Ильинской города Углича церкви, Угличскому купцу Александру Алексѣеву Бычкову—за пожертвованіе на ремонтіровку сей церкви и устройство новой церковной сторожки 2180 р. 96 к.; отъ 27 января—настоятельница Угличскаго Божоявленскаго женскаго монастыря, игуменіи Варсонофіи и того же монастыря монахинѣ Серафимѣ—за усердные труды ихъ на пользу святой обители и заботливость объ устройствѣ помѣщений монастырскаго причта; отъ 29 января—старостѣ церкви погоста Никольскаго, что у Иисусова креста, Ростовскаго уѣзда, крестьянину Мартиніану Иванову Гусеву—за пожертвованіе въ сію церковь на устройство каменной кладбищенской ограды 1767 р. 90 к.; отъ 31 января—іеромонаху Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго монастыря Іосифу—за усердные труды его по должности благочиннаго сего монастыря и исправляющему должность казначея Пошехонскаго Адріанова монастыря іеромонаху Павлу—за пожертвованіе въ сей монастырь 550 рублей; отъ 3 февраля—діакону церкви села Клыкова, Мышкинскаго уѣзда, Іоанну Торопову, діакону церкви села Шипилова, того же уѣзда, Александру Казанскому и псаломщикамъ церкви Мышкинскаго уѣзда: села Шипилова Павлу Соколову, села Ивановскаго большаго Дмитрію Добронравову и села Кривца Ивану Черомовскому—за безмездные ихъ труды по обученію церковному пѣнію въ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школахъ; отъ 6 февраля—крестьянину деревни Максакова Капитону Иларіонову Большакову, С.-П.-Бургской купеческой вдовѣ Епистиміи Степановой Николаевой, С.-П.-Бургскому временному купцу Николаю Іонову Смирнову, крестьянину деревни Иванова, Ивану Иванову Лемехову и крестьянской вдовѣ села Рождествена въ кадкѣ, Мышкинскаго уѣзда, Александрѣ Ивановой Гладловой—за пожертвованія ихъ въ церковь села Рождествена въ кадкѣ: первымъ—на украшеніе храма и обезпеченіе содержаніемъ причта 350 р.,

вторымъ—на украшеніе храма и пріобрѣтеніе ризницы 200 руб., третьимъ—на пріобрѣтеніе ризницы и богослужебныхъ книгъ 275 руб., четвертымъ и пятою—на тоже самое по 100 рублей;—старостѣ церкви села Воскресенскаго въ кадкѣ, Мышкинскаго уѣзда, крестьянину Александрѣ Петровѣ Кашину, крестьянину деревни Павлова Димитрію Семенову Калагину, крестьянину деревни Сонина Ивану Егорову Киселеву и крестьянину деревни Глазова Алексѣю Иванову Дубову—за пожертвованіе ихъ въ Воскресенско-кадскую церковь на украшеніе храма: первымъ, третьимъ и четвертымъ по 100 рублей, а вторымъ 200 р.;—старостѣ церкви села Таралыкова, Мышкинскаго уѣзда, крестьянину Сергѣю Иванову Смирнову за пожертвованіе въ означенную церковь на написаніе въ тепломъ храмѣ оной живописи 150 руб. и за изысканіе на то же самое постороннихъ средствъ въ количествѣ 350 рублей; крестьянину деревни Лисавина Филиппу Иванову Горохову за пожертвованіе въ церковь села Никольскаго-Свѣчина, Мышкинскаго уѣзда, на украшеніе храма и пріобрѣтеніе утвари 400 рублей и духовнику Ярославской духовной семинаріи священнику Іоанну Фроловскому—за пожертвованіе въ церковь села Никольскаго на топорѣ, Мышкинскаго же уѣзда, въ пользу причта сей церкви 100 рублей; отъ 8 февраля—старостѣ церкви села бывой Александровой пустыни, Рыбинскаго уѣзда, крестьянину Порфирію Александрову Куликову—за примѣрное усердіе его въ дѣлѣ исправленія поврежденной сей церкви отъ пожара, выразившееся въ изысканіи на сей предметъ средствъ въ количествѣ 1200 рублей; отъ 14 февраля—старостѣ церкви села Коприна, Рыбинскаго уѣзда, крестьянину Василью Степанову Кузнецову—за попечительность его о благоустройствѣ означенной церкви, выразившуюся въ изысканіи на сей предметъ средствъ въ количествѣ 600 рублей; отъ 19 февраля—благочинному, священнику церкви села Устья, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, Алексію Троицкому—за пожертвованіе въ церковь села Васильевскаго въ Юхти, Угличскаго уѣзда, принадлежащихъ ему и находящихся въ семь селѣ дома и срубовъ для помѣщенія мѣстныхъ учительницы церковно-приходской школы и просфорни; отъ 25 февраля—Норскимъ купцамъ Антону Евфимову Кожину и Якову Миронову Тоскину—за пожертвованіе въ Благовѣщенскую Норскаго посада церковь, Ярославскаго уѣзда,

на украшеніе мѣстныхъ иконъ ризами и пріобрѣтеніе двухъ паникадилъ первымъ 550 руб., а вторымъ 300 рублей; отъ 28 февраля—старостьъ церкви села Деревень, Ростовскаго уѣзда, крестьянину Ѳедору Степанову Лебедеву—за пожертвованіе его въ означенную церковь на устройство новаго церковнаго дома для священника и исправленіе дома, занимаемаго псаломщикомъ, 500 рублей и изысканіе на тотъ же предметъ отъ постороннихъ лицъ 2000 рублей; и отъ 2 марта—старостьъ церкви села Вошажникова, Ростовскаго же уѣзда, крестьянину Николаю Крючкову—за пожертвованіе его въ означенную церковь на капитальный ремонтъ ея 200 руб. и пріобрѣтеніе на то же самое отъ другихъ лицъ 300 рублей.

О присоединеніи къ православію.

Ярославскаго уѣзда, Великосельской волости, деревни Чертанова крестьянскія дѣти Михаилъ и Клавдія Ивановы Ларіоновы, 21 и 18 лѣтъ, состоявшія въ расколѣ по Ѳедосѣвской сектѣ, по предварительномъ наставленіи ихъ въ истинахъ православной вѣры, присоединены 29 января текущаго года протоіереемъ церкви села Великаго, Ярославскаго уѣзда, Владиміромъ Соболовымъ, черезъ таинство муропомазанія, къ св. православной церкви.

Вдова отставнаго рядоваго изъ крестьянъ Ярославскаго уѣзда, Норской волости, деревни Брагина Амалия Иванова Дмитріева, 55 лѣтъ, лютеранскаго вѣроисповѣданія, по предварительномъ наставленіи ея въ истинахъ православной вѣры, присоединена 9 февраля текущаго года, священникомъ Троицко-посадской церкви Александромъ Смирновымъ, черезъ таинство муропомазанія, съ нареченіемъ имени „Антонина“, къ св. православной церкви.

Отъ присоединенныхъ взяты подписки съ обязательствомъ неуклоннаго пребыванія ихъ въ лонѣ святой православной церкви.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ пользу новоустроенной при Ярославскомъ духовномъ училищѣ домово́й ученической церкви.

Правленіе Ярославскаго духовнаго училища, отношеніемъ отъ 7 марта 1898 года за № 64, увѣдомило, что на устройство храма при означенномъ училищѣ поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ:

а) деньгами—статскаго совѣтника Василя Флегонтовича Владимірскаго 20 р., протоіерея Константина Васильевича Ушакова 5 р., Александры Ивановны Ушаковой 10 р., священниковъ благочинія священника Дмитрія Павловича Виноградова 40 р., священника Дмитрія Александровича Предтечевскаго 15 р., священника Петра Васильевича Бѣляева 5 р., священника о. Александра Ярославскаго 3 р., Павла Андреевича Соколова 18 р., Маріи Николаевны Введенской 7 р. 50 к., Николая Михайловича Градусова 40 р., Николая Семеновича Байбородина 38 р. 75 к., Александра Алексѣевича Бухарина 33 р., Павла Ивановича Свойкина 14 р., Александра Николаевича Кожухова 10 р., Николая Константиновича Лбовскаго 10 р., Ивана Ѳеодоровича Козлова 10 р., Константина Александровича Бѣлозерова 6 р. 98 к., Ивана Александровича Кропина 6 р. 40 к., Павла Александровича Голкина 5 р. 95 к., Евгенія Егоровича Анкудимова 5 р., А. В. Устинова 3 р. 83 к., П. К. Шишенкова 3 р. и С. Н. Синицына 2 р. и отъ лицъ пожелавшихъ скрыть свое имя 67 р. 87 к.; итого 379 р. 68 к. и б) предметами для церкви: отъ монахини Еваноеи Лебедевой облаченія на престоль и на жертвенникъ и катапетасма,—стоющія въ общемъ до 100 р., Василя Флегонт. Владимірскаго крестъ и евангеліе—10 р., Юліи Николаевны Владимірской—пелена на аналогіи, вышитая шелкомъ, и три ковра къ престолу, жертвеннику и за престоль, приблизительно, на 40 р., надворнаго совѣтника Александра Петровича Соколова евангеліе, стоящее 60 р., Павла Андреевича Градусова сосуды для таинства причащенія, стоящіе около 100 р., Дмитрія Алексѣевича Друженкова евангеліе 10 р. и Софіи Сергѣевны Лолатиной—два выносныхъ подсвѣчника, трех-свѣчникъ для священника въ праздникъ пасхи и ко-

рець,—стоющіе до 30 р.; итого—пожертвованій предметами для церкви приблизительно на 350 р.; а всего—729 р. 68 к.

Всѣмъ означеннымъ жертвователямъ Его Высок.преосвященство благоволило выразить свою Архипастырскую благодарность съ призываніемъ на нихъ благословенія Божія.

Въ книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА

(С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Садовая ул., Гостин. дворъ, № 45)

между прочими продаются слѣдующія книги:

44) *Житія святыхъ*, ежедневное чтеніе для народа и для церковно-приходскихъ школъ, со включеніемъ: 1) Мѣсяцеслова, 2) Объясненія праздниковъ и 3) Указанія дней особеннаго чествованія Божіей Матери. Соч. С. Дестуняст. Съ 120 изображеніями святыхъ. 12 кн. Спб. 1897 г. Ц. 1 р. 80 к.

45) *Историческое, догматическое и таинственное изъясненіе божественной литургіи*. Основано на Св. Писаніи, правилахъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и на писаніяхъ св. отцевъ Церкви. Сост. Иваномъ Дмитриевскимъ. Вновь пересмотрѣнное и исправлен. изданіе, съ рисунк. акад. Ѳ. Г. Солнцева. Спб. 1897 г. Ц. 2 р. 50 к., въ изящн. пер. 3 р. 50 к.

46) *Справочная книга* для православнаго духовенства. Сост. канд. богосл. И. Добровольскій. Спб. 1898 г. Ц. 1 р., въ коленк. пер. 1 руб. 75 коп.

47) *Святитель и чуботворецъ Θεодосій Углицкій*. 1) Житіе. 2) Прославленіе и чудеса. 3) Торжество открытія мощей святителя. Съ приложеніемъ: патріаршихъ и царскихъ грамотъ, автографовъ и писемъ св. Θεодосія. Съ 13-ю иллюстраціямъ. Сост. Н. Н. Есиповъ. Спб. 1897 года. Ц. 1 р., въ коленк. переплетѣ 2 р.

48) *Руководство къ изъяснительному чтенію Апостольскихъ посланій и Апокалипсиса*. Сост. А. Ивановъ. Изданіе 3-е, исправленное. Спб. 1894 г. Ц. 2 р. 50 к.

49) Руководство къ изъяснительному чтенію *Четвероевангелія и Дьяній Апостольскихъ*. Составилъ А. Ивановъ. Изд. 2-е. Спб., 1894 г., ц. 2 р. 50 к.

50) *Сочиненія епископа Игнатія* (Брянчанинова). Съ прилож. портрета автора. Изданіе 2-е, исправл. и дополн. 5 том. Спб. 1886 г. Ц. 10 р., въ перепл. 15 р.

51) *Отечникъ*. Избранныя изреченія святыхъ иноковъ и повѣсти изъ жизни ихъ, собранныя епископомъ Игнатіемъ (Брянчаниновымъ). Спб. 1891 г. Ц. 3 р. Въ кол. пер. съ золот. тис. 4 р.

52) *Слово о смерти*. Епископа Игнатія (Брянчанинова). Спб. 1886 г. Ц. 1 р. 25 к. Въ коленк. переплетъ 2 р.

53) *О терпѣннѣ скорбей*. Ученіе святыхъ отцевъ, собранное епископомъ Игнатіемъ (Брянчаниновымъ). Изд. 3-е. Спб. 1893 г. Ц. 50 к. Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобрено для ученическихъ бібліотекъ средн. и низш. учебныхъ заведеній.

54) *Благочестивыя размышленія* правосл. христіан. о своей душѣ. На каждый день мѣсяца. Съ изреч., заимствован. изъ Священнаго Писанія, св. отцевъ и древнихъ философовъ. Составилъ П. Игнатъевъ. Спб. 1890 г. Цѣна 30 коп., въ изящн. перепл. 75 к.

55) *Избранныя изъ житій святыхъ чудеса и видѣнія*, какъ доказательства различныхъ истинъ христіанской православной вѣры. Матеріалъ для пастырей при составленіи поученій и назидательное чтеніе для всѣхъ православныхъ христіанъ. Составилъ протоіерей Ѳ. Л. Изд. 3-е. Спб. 1891 г. Ц. 1 р., въ изящномъ коленк. перепл. 1 р. 75 к.

56) *Св. Іоаннъ Дамаскинъ*. Три защитительныхъ слова противъ порицающихъ святыхъ иконы или изображенія. Съ греческаго перев. А. Бронзовъ. Спб., 1893 г. Ц. 1 руб.

57) *Точное изложеніе православной вѣры*. Твореніе св. Іоанна Дамаскина. Съ греческаго перев. А. Бронзовъ. Спб., 1894 г. Ц. 2 р., въ переплетъ 3 руб.

58) *Святаго Іоанна Златоустаго о двѣствѣ*. Переводъ Маріи В—вой. Изд. 2-е. Спб. 1892 г. Цѣна 50 коп.

59) *Сочиненія* св. Густина филос. и мученика. Въ русск. перев., со введен. и примѣч. къ нимъ. Прот. П. Преображенскаго. М. 1891 г. Ц. 2 р.

60) *Бесѣды о Церкви*, тайнствахъ и исправленіи книгъ, съ опроверженіемъ мнѣній о семь глаголемыхъ старообрядцевъ. Свящ. И. Легатова. Изд. 2-е. Спб. 1897 г. Ц. 1 руб.

61) *Слова и рѣчи* синодальн. члена Леонтія, митрополита Московскаго, бывшаго архіеписк. Холмска-Варшавскаго. Изданіе третье, дополненное, въ двухъ томахъ, съ портретомъ автора. Спб. 1888 г. Ц. за 2 тома 3 р., въ изящномъ коленк. переплетѣ 4 р.

62) *Библейская исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій*. Ветхій Завѣтъ. Въ 2-хъ томахъ. Сост. А. П. Лопухинъ. Изданіе иллюстрированное, содержащее болѣе 600 поли-типажей, снимковъ съ древнихъ памятниковъ, ландшафтовъ и картинъ восточной жизни, и два рисунка художника Густава Доре. Роскошное изданіе. Спб. 1889 г. Ц. 16 р., въ изящномъ перепл. 20 р. (пересылка за 20 фунтовъ).

63) *Библейская исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій*. Новый Завѣтъ. Состав. А. П. Лопухинъ. Изд. иллюстр., Спб., 1895 г. Цѣна 10 руб., въ изящн. коленк. пер. 12 р. (Перес. за 12 ф.).

64) *Апология христіанства*. Публичн. чтенія Х. Э. Лютардта, ординарнаго профессора Лейпцигскаго университета, переводъ съ XI нѣмецкаго изданія. А. П. Лопухина. Спб., 1892 г. Ц. 4 р., въ коленкоровомъ переплетѣ 5 р.

65) *Слова, бесѣды и поученія* архимандр. Макарія (нынѣ епископа). Спб. 1881 г. Цѣна 1 р. 50 к. Въ красив. перепл. съ зол. тисн. 2 р. Учен. Ком. Мин. Нар. Пр. одобр. для ученич. библ. средн. и низшихъ учебн. завед.

66) *Катихизическія поученія* (къ сельск. прих. на Сумволь Вѣры, Молитву Господню, Блаженства Еванг. и на десять заповѣдей Божіихъ. Сост. свящ. П. Макаровъ. Спб. 1892 г. Ц. 1 руб. 50 коп.

67) *Руководство по исторіи Русской Церкви*. Сост. П. Малицкій. Вып. I. Курсъ V класса дух. сем. Вып. II и III. Курсъ

VI кл. дух. сем. Одобр. Учебн. Ком. при Св. Синодѣ и учен. Ком. Мин. Народн. Пресв. 2 книги. Спб. Ц. 1 руб. 65 коп.

68) *Христіанское ученіе о нравственности.* Сочиненіе Г. Мартенсена, доктора богословія, епископа Зеландскаго, въ Даніи. Переводъ А. П. Лопухина. Въ 2-хъ томахъ. Спб. 1890 г. Ц. 5 р., въ коленк. переплетѣ 7 р.

69) *Какъ живутъ наши умершіе* и какъ будемъ жить и мы по смерти. По ученію православной Церкви, по предчувствію общечеловѣческаго духа и выводамъ науки. Монаха Митрофана. Въ 3-хъ большихъ том. Спб. 1889—97 г. Ц. кажд. тома 2 р., въ перепл. 3 р.

70) *Христіанскія добродѣтели.* Протоіерея І. Наумовича. Спб., 1896 г. Ц. 25 к.

71) *Какъ въ простотѣ живутъ люди.* Соч. прот. І. Наумовича. Спб., 1890 г. Ц. 50 к.

72) *Святель благочестія*, или полный кругъ церковн. бесѣдъ, поученій и словъ. Прот. Василя Нордова (съ портр. автора). Въ 2 томахъ. Спб., 1891 г. Ц. 5 р., въ красив. коленк. перепл. 7 р.

73) *Катихизическія поученія* на Симвомъ вѣры, молитву Господню, блаженства Евангельскія и на 10 заповѣд. Божіихъ. Прот. В. Нордова. Изд. 5-е. Спб., 1891 г. Ц. 1 руб.

74) *О молитвѣ и Утѣщеніи къ мученичеству.* Творенія учителя Церкви Оригена. Перев. Н. Корсунскаго. Изд. 2-е. Спб. 1897 г. Ц. 1 руб.

75) *Земная жизнь Господа нашего Іисуса Христа.* Общенародныя бесѣды. Въ 2-хъ част. Прот. Евгенія Попова. Изд. 2-е, Спб., 1893 г. Ц. 2 р.

76) *Курсъ практическаго руководства для пастырей.* Часть общая. Сост. примѣн. къ програм. преп. Тульск. дух. сем. С. Покровскій. Изд. 2-е. Спб. 1898 г. Ц. 2 р., въ коленк. пер. 2 р. 75 к.

Редакторъ, секретарь Консистоіи А. Возверскій.

Дозволено цензурою. Ярославль 1898 г. Типо-лит. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.****№ 10.****№ 10.****Городскія попечительства о бѣдныхъ.**

Не прошло и трехъ лѣтъ со времени возникновенія въ Москвѣ городскихъ попечительствъ о бѣдныхъ, а они уже успѣли вызвать не только всеобщее вниманіе къ своей дѣятельности, но и подраженіе: во многихъ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ (Воронежѣ, Екатеринославлѣ, Кіевѣ, Полтавѣ, Ярославлѣ, Ростовѣ, Сызрани) уже идутъ приготовленія къ открытію попечительствъ. Такимъ образомъ, если въ обществѣ не ослабѣетъ интересъ къ такому роду благотворительности и возникающія учрежденія поведутся успѣшно, то вопросъ объ организациіи городской благотворительности будетъ разрѣшаться уже на практической, а не на академической почвѣ, на какой стоялъ до сихъ поръ.

Нельзя не привѣтствовать этихъ попытокъ, такъ какъ вопросъ о помощи нуждающимся въ провинціи или стоялъ на ложномъ пути или совсѣмъ отсутствовалъ. Городскія самоуправленія всю свою благотворительную дѣятельность сосредоточиваютъ на больницахъ и богадѣльняхъ и въ рѣдкихъ случаяхъ на выдачѣ приданого бѣднымъ невѣстамъ и пособій къ праздникамъ изъ завѣщанныхъ спеціально на это капиталовъ; благотворительность частныхъ обществъ носитъ совсѣмъ нежелательный характеръ игры въ благодѣтелей. За исключеніемъ дѣятельности городовъ, какъ та, такъ и другая не только не касается истинно нуждающихся классовъ общества, но скорѣе увеличиваетъ кадры тунеядцевъ и нищихъ

и совсѣмъ не способствуетъ уменьшенію нужды. Между тѣмъ задачи попечительства носятъ болѣе широкій характеръ и заключаются, главнымъ образомъ, въ томъ, чтобы содѣйствуя выясненію характера и формъ нужды и средствъ къ ея уменьшенію. —подготовлять матеріалъ для рѣшенія одной изъ главныхъ задачъ городского самоуправленія и въ то же время, по мѣрѣ силъ и возможности, помогать людямъ истинно нуждающимся. Насколько плодотворной оказалась подобная дѣятельность московскихъ попечительствъ, можно судить уже по одному тому, что кромѣ старыхъ формъ благотворительности (устройства богадѣленъ для престарѣлыхъ, пріютовъ для неизлечимо больныхъ и дневныхъ пріютовъ для дѣтей) —она выразилась, главнымъ образомъ, въ оказаніи нуждающимся пособій на дому деньгами, уплатою за квартиру, хлѣбомъ, дровами, вещами, выкупомъ вещей, уплатою за паспортъ, отправкою на родину, похоронами, врачебной помощью, помощью работою, пріисканіемъ мѣста, однимъ словомъ, —постояннымъ попеченіемъ о бѣдныхъ, внимательнымъ отношеніемъ къ людямъ, впавшимъ въ крайнюю нужду.

При организаціи попечительствъ о бѣдныхъ въ провинціи придется считаться и съ особенностями провинціальной жизни. Главнымъ тормазомъ для дѣятельности попечительствъ прежде всего можетъ послужить неподготовленность къ такой дѣятельности городскихъ думъ, состоящихъ, благодаря недостаткамъ нашего городского положенія, изъ очень некультурныхъ людей. Кто слѣдитъ за жизнью провинціи, тотъ знаетъ какъ часто самыя благія начинанія, вызывающія самое сочувственное отношеніе къ себѣ всего общества, терпятъ полнѣйшее фіаско, благодаря только тому, что думское большинство безмолвно шествуетъ за какимъ-нибудь городскимъ воротилою, мало думающимъ объ общественныхъ дѣлахъ. По временному положенію о московскихъ городскихъ попечительствахъ о бѣдныхъ главное руководство въ веденіи дѣла, а также назначеніе предсѣдателей попечительствъ и ихъ товарищей принадлежитъ городской думѣ. Такое полномочіе, при громадныхъ жертвахъ со стороны города въ пользу попечительствъ и интеллигентномъ составѣ думы, вполне понятно и цѣлесообразно, но примѣненіе того же самаго, при иныхъ условіяхъ, въ провинціальныхъ городахъ можетъ дать неудовлетворительные результаты. Не цѣлесообразнѣ ли будетъ, если это полномочіе будетъ принадлежать

тѣмъ частнымъ лицамъ, которыя принимаютъ активное участіе въ дѣлѣ попечительства, а городскимъ думамъ, если онѣ принимаютъ матеріальное участіе, будетъ предоставленъ только общій контроль. Этотъ порядокъ, кромѣ того, могъ бы имѣть еще то преимущество, что ближе поставитъ общество къ дѣлу, сильнѣе заинтересуетъ и вызоветъ большее сочувствіе со стороны его.

(Бирж. Вѣд.).

Народныя читальни.

Теперь ихъ въ нѣкоторыхъ городахъ существуетъ уже по нѣсколькѣ, а въ Ярославлѣ ни одной еще. Возникаютъ онѣ по мысли кого либо изъ общества и книги изъ нихъ раздаются приходящимъ на дѣла. Находятся люди, собирающіе пожертвованія старыми книгами и разбирающіе ихъ по категоріямъ. Подходящія отдаютъ въ больницы, въ пріюты, въ тюрьмы, а изъ другихъ составляются бесплатныя бібліотеки—читальни. На воротахъ красуется надпись: „Бесплатная народная читальня“. Въ большой комнатѣ, гдѣ разставлены скамейки, гулъ стоитъ отъ народа. У простаго желтаго шкафа, очень небольшихъ размѣровъ, толпятся съ книгами въ рукахъ пришедшіе. Тихо, терпѣливо стоятъ они, отчетливо раздаются голоса дежурныхъ. Получившій книгу спѣшитъ скорѣе развернуть ее, просмотрѣть, а потомъ торопится уйти, чтобы приступить за чтеніе. Не теряя ни одной минуты, забывая усталость, стараются члены коммисіи удовлетворить своихъ неприсохливыхъ читателей. А какъ это трудно! Больше 500 человекъ терпѣливо ждутъ, а книгъ остается уже мало. Чѣмъ тѣснѣе въ комнатѣ отъ пришедшей публики, тѣмъ больше пустаго пространства въ шкафу. Съ очень скромными средствами, съ небольшимъ запасомъ книгъ начинаютъ свою дѣятельность народныя читальни. Но назрѣвшая потребность въ чтеніи привлекаетъ вскорѣ массы читателей.

Насколько велика въ простомъ народѣ потребность въ чтеніи—видно изъ того, что идетъ и старикъ-слесарь съ покорной просьбой дать

ему что-нибудь подходящее по его ремеслу почитать, и уносить онъ вмѣсто желаемой ту книгу, которая мало даетъ ему. Идетъ трубочистъ, идетъ мясникъ, многіе изъ кончившихъ городскія училища. И если гдѣ читальни хоть и съ небольшимъ запасомъ книгъ не приходятъ на помощь, самая грамота съ годами забывается, и возбужденная школою любознательность притупляется. Читальня существуетъ и пріятно видѣть, какое воспитательное значеніе она имѣетъ.

Книги даются безъ всякаго залога, раздаются всѣмъ, кто только желаетъ, и количество пропавшихъ довольно незначительно. Часто возвращаются экземпляры въ жалкомъ видѣ. Зная, при какихъ обстоятельствахъ и въ какой обстановкѣ читается данная книга, надо мириться съ этимъ. Въ подвалахъ, кузницахъ живетъ много народа, и книга читается за недѣлю всѣми обитателями. Трубочистъ, при всей бережливости, пачкаетъ ее сажей. Со временемъ больше будутъ любить и беречь книгу, которая доставляетъ имъ и пользу и удовольствіе. Съ какимъ интересомъ читаются хорошія вещи! Кузнецъ проситъ еще стиховъ. Мясникъ принесъ взятую книгу и проситъ такую, чтобы ребятишкамъ неповадно было таскать. „Принесу, а они, пострѣлята, стянутъ; оглянусь, читають“. „Да вы запишите ихъ въ дѣтское отдѣленіе да носите книжки, пусть читають, это—хорошо“. И благодарный отецъ несетъ книжку ребятишкамъ. Онъ запрещалъ имъ читать только оттого, что незмысленны и попортятъ чужую книгу.

Народная бібліотека въ селѣ Щетинскомъ Ярославской губ. Пошехонскаго уѣзда.

Народныя бібліотеки-читальни возникаютъ въ послѣднее время весьма часто и въ самыхъ глухихъ мѣстахъ. Но насколько велика нужда въ нихъ, показываетъ любопытный примѣръ Пошехонскаго уѣзда Ярославской губерніи. Въ этомъ уѣздѣ появился за послѣднее время рядъ бібліотекъ-читаленъ, возникшихъ и существующихъ на средства самихъ

крестьянъ. Февраля 9-го послѣдовало открытіе въ названномъ уѣздѣ подобной библіотеки-читальни, въ зданіи волостнаго правленія. Учрежденіе библіотеки Щетинской волости началось съ 1896 года, когда волостнымъ сходомъ было ассигновано на это дѣло по 2 коп. съ души—53 р. 48 к., въ 1897 году волостнымъ сходомъ—по 5 к. съ души—134 руб. и на 1898 г. внесено въ смѣту по 1 коп. съ души—26 р. 96 к. На эти суммы выписаны книги, газеты и журналы. Земство пожертвовало для библіотеки книгъ 186 экземпляровъ и ассигновало съ своей стороны 100 р. Сдѣланы также пожертвованія членомъ комисіи по устройству читальни С. Я. Деруновымъ. Помѣщеніемъ библіотеки-читальни служить просторная комната волостнаго правленія“.

Ярославское общество содѣйствія народной образованности.

Открытое въ Ярославлѣ еще въ прошломъ году общество содѣйствія развитію народнаго образованія въ г. Ярославлѣ и его губерніи энергично принялось за свое дѣло. Ознакомившись съ нуждами города и губерніи, оно успѣшило удовлетворить наиболѣе настоятельныя изъ нихъ, насколько ему позволили пока незначительныя его средства. Оно открыло въ уѣздахъ, въ мѣстахъ болѣе всего бѣдныхъ книгами, 15 народныхъ библіотекъ (по 45 названій въ каждой), устроило такія же библіотеки при больницѣ и карательныхъ учрежденіяхъ (арестномъ домѣ, тюрьмѣ, исправительныхъ арестантскихъ отдѣленіяхъ и исправительномъ пріютѣ) г. Ярославля, рѣшило завести съ наступающей весны уличныя библіотеки и приступило къ устройству въ Ярославлѣ повторныхъ классовъ для взрослыхъ. Оно, наконецъ, обратило особенное вниманіе на поразительный фактъ, который былъ въ прошломъ году отмѣченъ на страницахъ „Русскихъ вѣдомостей“,—на отсутствіе въ нашемъ городѣ *публичной библіотеки*. Приходилось читать газеты кое гдѣ, въ магазинахъ или въ №№ гостинницъ, а лѣтомъ около кіосковъ

и на бульварѣ. Общество рѣшило взять на себя инициативу устройства библіотеки, въ которой желающіе могли бы за незначительную плату въ качествѣ абонентовъ пользоваться книгами и читать ежедневно въ помѣщеніи библіотеки текущіе журналы и газеты. Не располагая пока средствами для устройства этого дѣла (на это устройство первоначально требуется по крайней мѣрѣ около 10,000 руб.), общество сосредоточило свое вниманіе на изысканіи потребныхъ для этого средствъ и, надѣясь на сочувствіе Ярославскаго общества, приступило съ этой цѣлью къ устройству среди жителей города всеобщей подписки, а затѣмъ намѣрено организовать цѣлый рядъ публичныхъ лекцій и литературныхъ вечеровъ.

Къ столѣтію Казанскаго университета.

Въ виду исполняющагося 5 ноября 1904 года столѣтія существованія Казанскаго университета, совѣтъ этого университета въ лицѣ Ректора Казанскаго университета г. Ворошилова (*) обратился къ профессорамъ Московскаго университета, въ совѣтъ Новороссійскаго университета и въ другіе, съ просьбою доставить какъ личные воспоминанія, такъ и могущіе оказаться въ ихъ распоряженіи письменные матеріалы или обработанныя статьи, пригодные для исторіи университета вообще и для біографій отдѣльныхъ его дѣятелей въ частности, мемуары, дневники, письма и т. п. Съ такой же просьбой совѣтъ Казанскаго университета обращается и къ другимъ учрежденіямъ и лицамъ и въ газеты, приглашая бывшихъ воспитанниковъ университета помочь ему въ составленіи исторіи университета. Къ знаменательному дню исторіи университета 5-му ноября 1904 г. за первое столѣтіе его просвѣтительной дѣятельности на русскомъ Востоцѣ, будетъ составлена какъ исторія универ-

(*) Ярославецъ. См. Яр. епарх. вѣд. 1861 г. стран. 202; 1862 года стран. 170; 1863 г. стран. 9.

ситета, такъ и біографическій словарь его профессоръ и преподавателей за тотъ же періодъ времени. Первая забота возложена совѣтомъ университета на проф. Н. П. Загоскина, а вторая работа поручена проф. Э. Г. Мищенко.

Журналъ „Археологическія извѣстія“.

Вышелъ первый номеръ „Археологическихъ Извѣстій“, издаваемыхъ Императорскимъ московскимъ археологическимъ обществомъ. Въ краткомъ вступленіи отъ редакціи приводится программа журнала, который является единственнымъ въ Россіи періодическимъ органомъ по изученію нашихъ древностей. Журналъ заключаетъ въ себѣ четыре рубрики: I. Статьи по различнымъ отдѣламъ археологіи, описаніе раскопокъ, описаніе и изслѣдованіе вновь найденныхъ или недостаточно изученныхъ древнихъ памятниковъ быта, искусства, письменности и т. д. II. Археологическую хронику: краткія извѣстія о находкахъ, раскопкахъ, экспедиціяхъ, създахъ, музеяхъ и другихъ ученыхъ учрежденіяхъ и т. п., а также некрологи археологовъ и пр. III. Засѣданія обществъ— археологическихъ, археографическихъ, историческихъ и другихъ, если въ нихъ были сообщенія, касающіяся археологіи. IV. Библіографію и критику по археологіи.

Журналъ имѣетъ въ виду главнымъ образомъ памятники русской старины, но, по мѣрѣ возможности, въ немъ находятъ себѣ мѣсто извѣстія и о движеніи археологической науки за послѣднее время за предѣлами Россіи, при чемъ, конечно, особое вниманіе будетъ обращено на то, что имѣетъ ближайшее отношеніе къ русской археологіи.

Область археологіи такъ обширна, количество дѣлаемыхъ въ послѣднее время открытій и находокъ, производимыхъ даже въ предѣлахъ одного нашего отечества, изысканій и раскопокъ, вновь появляющихся описаній и изслѣдованій древнихъ памятниковъ такъ велико, что достиженіе хотя бы нѣкоторой полноты въ указаніи ихъ возможно лишь при

содѣйствіи многихъ лицъ, какъ спеціалистовъ въ дѣлѣ изученія извѣстныхъ видовъ древностей, такъ и вообще любителей старины. Поэтому редакція обращается съ покорнѣйшею просьбою къ лицамъ, занимающимся изученіемъ древностей или ихъ собираніемъ и храненіемъ, а также и ко всѣмъ, кто интересуется археологіей, оказать журналу посильную помощь доставленіемъ статей, замѣтокъ, запросовъ и отвѣтовъ на чужіе запросы, описаній памятниковъ (или фотографій и рисунковъ съ нихъ), свѣдѣній о раскопкахъ, случайныхъ находкахъ, новыхъ приобретеніяхъ музеевъ или частныхъ коллекцій и пр., какъ отъ себя лично, такъ и доставляя выписки и вырѣзки изъ газетъ и изданій, особенно провинціальныхъ или мало распространенныхъ, или по крайней мѣрѣ указывая на изданія, въ которыхъ подобныя свѣдѣнія появились. Редакція будетъ чрезвычайно благодарна за всякое подобное содѣйствіе, и чѣмъ большую поддержку встрѣтитъ она въ этомъ отношеніи, тѣмъ полнѣе и разнообразнѣе будутъ въ журналѣ отдѣлы хроники и библиографіи. Крайне желательно также достигнуть возможной полноты въ отдѣлѣ засѣданій обществъ; поэтому редакція обращается съ покорнѣйшею просьбой къ предсѣдателямъ и секретарямъ ученыхъ обществъ, ихъ отдѣловъ и комиссій, при чемъ кромѣ обществъ и комиссій, спеціально-археологическихъ, нумизматическихъ, археографическихъ и архивныхъ, было бы желательно имѣть также извѣстія о дѣятельности другихъ обществъ: историческихъ, филологическихъ, географическихъ, естественно-историческихъ, художественныхъ и т. д., поскольку ихъ дѣятельность касается археологіи, которая нуждается въ содѣйствіи самыхъ разнообразныхъ отраслей знанія: геологіи, палеонтологіи, антропологіи и естествознанія вообще, этнографіи, исторіи церкви, исторіи искусства, лингвистики и пр.

Въ послѣднемъ засѣданіи членовъ археографической комиссіи при Императорскомъ археологическомъ обществѣ былъ рассмотрѣнъ вопросъ, обращаться ли вторично въ губернскіе города съ просьбою дать свѣдѣнія объ имѣющихся въ городахъ семейныхъ дворянскихъ архивахъ. Московская археографическая комиссія уже обращалась съ такою просьбою, но до сихъ поръ не получила почти ни откуда отвѣта, если не считать одного любопытнаго отклика, въ которомъ откровенно говорится, что хотя такой архивъ и имѣется, но что въ немъ находится — для

нихъ неизвѣстно. Комиссія, въ интересахъ русской исторіи, рѣшила вторично обратиться съ запросомъ въ губернскіе и уѣздные города.

Наше дворянство.

„Новое Время“, возражая лицамъ, мечтающимъ о созданіи особой дворянской касты, указываетъ на пестрый составъ нашего дворянства, какъ на непреодолимое препятствіе для осуществленія этихъ мечтаній.

„Въ царствованіе Екатерины II-й число дворянъ приблизительно опредѣлилось въ 500 тыс. человѣкъ. Ко времени освобожденія крестьянъ оно возрасло свыше миліона, тогда какъ во Франціи до революціи насчитывалось не болѣе 25,000 дворянскихъ фамилій. Но собственно родовитымъ фамилій въ этой огромной массѣ русскаго дворянства немного. Князь Долгорукій въ своей родословной насчитываетъ всего 882 фамиліи, существовавшія до 1600-го года, въ томъ числѣ 39 княжескихъ и 21 нетитулованныхъ фамилій рюриковичей, 8 гедиминовичей и 76 фамилій, внесенныхъ въ бархатную книгу. Изъ этихъ 882-хъ фамилій многія теперь уже угасли. Знатныя нынѣ фамиліи нерѣдко ведутъ свою генеалогію отъ людей самаго простаго происхожденія, выдвинувшихся или талантами, или благодаря случаю. Изъ старой же знати очень многія дворянскія фамиліи спустились до земледѣльцевъ и живутъ одиодворцами — мѣстами цѣлыми селеніями — по-крестьянски, не возвышаясь надъ крестьянской средой и уровнемъ своего образованія“.

Въ сущности тѣ преимущества, которыхъ домогаются разные самозванные радѣтели дворянства, могутъ имѣть значеніе лишь для небольшой горсти людей, не составляющихъ и одного процента общей массы дворянства.

Тупые и дароватые ученики.

Обычное въ современной школѣ явленіе, что ученики отстающіе отъ другихъ считаются мало способными, а ученикъ только на нѣсколько мѣсяцевъ или года на два, на три опередившій своихъ сверстниковъ по умственному или эстетическому развитію, — такой ребенокъ выставляется чуть-ли не гениемъ.

Къ несчастью, изъ такихъ скороспѣлыхъ талантовъ обыкновенно ничего не выходитъ: на два, три генія, развившихся изъ подобнаго рода дѣтей — можно указать десятки, и даже сотни случаевъ, когда изъ несчастныхъ геніевъ ничего кромѣ непризнанныхъ талантовъ и самоувѣренныхъ посредственностей не развивалось.

Чѣмъ выше организовано живое существо, тѣмъ большее время требуется для его полного развитія: какая-нибудь навозная муха развивается въ теченіи двухъ-трехъ дней, а царь природы человекъ формируется до полной зрѣлости въ теченіи двадцати слишкомъ лѣтъ.

Поэтому чрезчуръ раннее развитіе обыкновенно служить признакомъ не геніальности, а наоборотъ бѣдности и ограниченности умственной жизни.

Великіе мыслители и художники всѣ развивались крайне медленно: Сократъ построилъ свою „эвристическую“ систему только на закатѣ своей жизни; величайшій естествоиспытатель новѣйшаго времени, Дарвинъ, до 23 лѣтняго возраста считался тушцею и „позоромъ семьи“; Тургеневъ и графъ Толстой оба начали писать довольно поздно, во всякомъ случаѣ далеко оставивъ за собой періодъ первой юности.

Великій умъ развивается туго: онъ отличается крайней медленностью и осторожностью въ своихъ выводахъ; онъ отличается замѣчательной способностью собирать все новые и новые факты, постоянно приводя ихъ въ тѣсное соприкосновеніе со старыми и провѣряя, такимъ образомъ, свои воззрѣнія при помощи жизненнаго опыта.

Развитіе такого геніальнаго и обширнаго ума идетъ крайне медленно: зато онъ охватываетъ все пестрое и неуловимое разнообразіе

жизненных явленій. Геній обыкновенно не остроуменъ, т. е. не отличается быстрыми и находчивыми сопоставленіями; зато онъ глубокъ, богатъ и всеобъемлющъ.

Разумѣется, у ребенка никакого жизненнаго опыта быть не можетъ, а слѣдовательно не можетъ быть и богатства внутренняго содержанія.

Все, что онъ говоритъ, исполняетъ или создаетъ, все это дѣлается съ чужого голоса, съ чужого наученія, съ чужого руководства. Поэтому, наименѣ оригинальныя, наименѣ самобытныя, —вдумчивыя и скептически дѣти будутъ всегда казаться самыми талантливыми, такъ какъ легче всего подхватить чужія слова, чужія мнѣнія, манеры и вкусы, — и поэтому скорѣе другихъ будутъ по внѣшнимъ своимъ проявленіямъ походить на взрослыхъ, совершенно развившихся индивидуальностей. Но это только до поры, до времени и въ 16 лѣтъ юноша все-такъ же будетъ подражателемъ и „эпигономъ“ и никогда въ своей жизни не явится яркимъ, оригинальнымъ и самобытнымъ.

Конечно есть исключенія: но пусть остановится масса родителей отъ неумѣреннаго увлеченія талантами своихъ дѣтей, увлеченія, которое до сихъ поръ рѣдко приводило къ добру и, кромѣ того основано на совершенно ложномъ и не соответствующемъ эмпирическимъ даннымъ умозаключенію.

Раннее и необыкновенно сильное развитіе какой-нибудь способности обыкновенно указываетъ на двѣ особенности даннаго ребенка; во-первыхъ, онъ будетъ крайне неразвитъ во всѣхъ остальныхъ отношеніяхъ, и во-вторыхъ —его развитіе вообще закончится очень рано и онъ застынетъ полусложившимся человѣкомъ на какой-то полувзрослой, полудѣтской промежуточной стадіи.

Какъ можно толковать описанное явленіе физиологически? Біологическая наука не доросла еще до такого толкованія, но нѣкоторыя указанія уже существуетъ въ нашей физиологической литературѣ.

„Когда какой-нибудь органъ развивается слишкомъ сильно въ слишкомъ раннемъ возрастѣ, онъ этимъ нарушаетъ координацію въ развитіи другихъ органовъ, отнимаетъ у нихъ необходимый питательный матеріалъ и мѣшаетъ имъ правильно и нормально формироваться. Въ свою очередь, задержанные въ своемъ развитіи органы —рикошетомъ производятъ неблагоприятное дѣйствіе на преобладающій органъ и, такимъ образомъ,

останавливаютъ его развитіе. Въ результатѣ преобладающій талантъ убилъ остальные, но самъ не могъ достигнуть высокой степени совершенства, выходящей изъ рамокъ обыденной посредственности.

Поэтому слѣдуетъ посовѣтывать родителямъ черезчуръ скороспѣлымъ дѣтей обращаться съ ними какъ можно осторожнѣе—и главное развивать не преобладающія способности, а наоборотъ, другія—неразвитыя.

—II Такимъ и только такимъ образомъ можно хотя-бы до нѣкоторой степени предотвратить пагубное вліяніе скороспѣлости...

(Учб. газета).

П р о с т у д а

(Лекція проф. Тарханова).

Вопросъ о простудѣ, вообще интересный всегда, въ настоящее время—наступленія первыхъ весеннихъ дней, пріобрѣтаетъ особенное значеніе.

Самое слово простуда для массы является не совсѣмъ яснымъ. Но и въ наукѣ о простудѣ понятіе недостаточно установлено.

Одно несомнѣнно, что простужаться, иначе остужаться,—значитъ терять часть теплоты, выдѣляемой человѣческимъ тѣломъ. Но послѣ простуды могутъ быть самыя разнообразныя болѣзни, даже инфекціоннаго характера и, что еще замѣчательнѣе, такихъ болѣзней, какъ сухотка спинного мозга и невралгія,—болѣзней безусловно нервнаго характера... При инфекціонныхъ болѣзняхъ, не самая простуда непосредственно служитъ источникомъ ихъ, она лишь подготавливаетъ почву, на которой свободно могутъ развиваться всевозможные микробы и кокки. Человѣческій организмъ только тогда можетъ успѣшно бороться съ различными микроорганизмами, когда сохраняетъ опредѣленную температуру 35,5—37,5 град. по Цельсію. Теплокровныя существа и въ томъ числѣ чловѣкъ всѣ имѣютъ опредѣленную температуру, отклоненіями отъ которой вызываются болѣзненные явленія. Тепло вырабатывается самимъ чловѣкомъ въ видѣ

различныхъ его органовъ, играющихъ въ этомъ далеко неодинаковую роль. На первомъ планѣ по выработкѣ тепла стоятъ мышцы.

Произведенные въ этомъ направленіи опыты съ вырѣзанными изъ животныхъ мышцами, которыя продолжаютъ еще сохранять свою жизнедѣятельность въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ послѣ отдѣленія ихъ отъ организма, показали, что мышцы у всѣхъ животныхъ играютъ перво-степенную роль. Мышечная работа всего больше развиваетъ тепло. Если человѣку холодно, то достаточно ему произвести усиленные мышечныя движенія, чтобы нѣсколько усилить выдѣленіе теплоты.

Сама природа напоминаетъ объ этомъ человѣку. Такъ при холодѣ замѣчается дрожаніе, независимое отъ воли человѣка; такое дрожаніе есть не что иное, какъ мышечная работа, навязываемая самой природой для поддержанія теплоты.

На второмъ мѣстѣ стоитъ головной мозгъ, также выдѣляющій изрядное количество теплоты. Это доказывается слѣдующимъ опытомъ. Въ мозгъ курицы вставляется особая игла, другой конецъ которой соприкасается съ очень чувствительнымъ электрическимъ измѣрителемъ теплоты. Если теперь передъ глазами курицы провести красную бумагу, то напряженіе глазныхъ нервовъ курицы, отразившись въ мозгъ ея, тотчасъ-же вызоветъ въ немъ и повышеніе температуры, отмѣчаемое измѣрителемъ.

Затѣмъ весьма важной какъ по выработкѣ теплоты, такъ и по другимъ функціямъ, является печень, которая, перерабатывая составныя части пищи, спасаетъ человѣка отъ неизбежнаго въ противномъ случаѣ отравленія составными частями бѣлковины.

Наконецъ, теплота развивается еще и нервами, также находящимися постоянно въ извѣстномъ напряженіи. Если ослабить связь мускуловъ съ нервами посредствомъ американскаго яда кураре, то тотчасъ-же будетъ замѣтно значительное пониженіе температуры.

Человѣкъ вырабатываетъ 2.500 тыс. калорій въ сутки. Если-бъ онъ не тратилъ эту теплоту, то долженъ былъ бѣ кипѣть какъ самоваръ...

(Спб. газета).

Ли-Хунъ-Чангъ о Библии.

Докторъ Колтманъ изъ Пекина сообщаетъ въ Church at Home and Abroad свой разговоръ съ Ли-Хунъ-Чангомъ о Библии. „Когда я недавно посѣтилъ знаменитаго китайскаго государственнаго мужа, вице-короля Ли-Хунъ-Чанга“, пишетъ онъ, „я засталъ его читающимъ Новый Завѣтъ, роскошно переплетенный, только что присланный ему однимъ миссіонеромъ лондонской миссіи. Ли-Хунъ-Чангъ такъ углубился въ чтеніе Библии, что въ теченіе нѣсколькихъ минутъ совсѣмъ не замѣчалъ меня. Черезъ нѣсколько времени онъ поднялъ глаза, посмотрѣлъ на меня проникательнымъ взглядомъ и сказалъ: Докторъ Колтманъ, вы вѣрите этой книгѣ?

„— Ваше превосходительство, отвѣтилъ я,—еслибы я не вѣрилъ этой книгѣ, то не имѣлъ бы чести быть вашимъ врачомъ (врачомъ миссіи); я вѣрю ей отъ всего сердца.

„— Вы увѣрены въ томъ, что все это не пустыя слухи и выдумки людей, снова спросилъ онъ.

„— Совершенно увѣренъ, отвѣтилъ я.

„— Почему же вы это знаете, продолжалъ онъ.

— „Это доказано словами, приведенными въ этой книгѣ. Развѣ тамъ не сказано, что плохое дерево не можетъ принести хорошихъ плодовъ, и хорошее дерево не можетъ принести худыхъ плодовъ? Ваше превосходительство сами разъ согласились со мной, что положеніе людей въ западныхъ странахъ далеко превосходитъ все на Востоку, и я могу увѣрить васъ, что благословіе и счастье тѣхъ различныхъ народовъ, которыхъ вы недавно посѣщали, соотвѣтствуютъ тому, въ какой мѣрѣ они слѣдуютъ предписаніямъ этой книги. Дай Богъ, чтобы ваше превосходительство также увѣровали въ нее!

„— Какъ мнѣ кажется, вы хотите обратить меня въ христіанство, сказалъ онъ наполовину серьезно, наполовину шутя.

„— Не только васъ, отвѣтилъ я, но и вашего молодого императора и всѣхъ его подданныхъ.

„— У насъ есть Конфуцій, сказалъ онъ, — у васъ Иисусъ; развѣ они не походятъ во многомъ другъ на друга?

„Здѣсь нашъ разговоръ былъ прерванъ важными извѣстіями, принесенными вице-королю; но когда его слуга взялъ у него изъ рукъ Библию, чтобы отнести ее въ его бібліотеку, онъ сказалъ: — Не носи ее въ бібліотеку, а положи на столъ въ мою спальню. Я ее хочу еще почитать“.

Полудѣ посуды.

Д-ръ Булатовъ сдѣлалъ на дняхъ въ С.-П.-бургѣ въ обществѣ охраненія народнаго здравія докладъ о полудѣ, изысканія надъ которой были произведены имъ по порученію медицинскаго совѣта.

Благодаря содѣйствію другихъ врачей Д-ру Булатову удалось произвести анализъ 66 образцовъ луженой посуды, доставленной ему отъ разныхъ лудильщиковъ. Содержаніе свинца въ полудѣ оказалось отъ 1—47 проц. Одинъ процентъ оказался лишь въ 10 образцахъ, да и то ему, какъ оказалось, не слѣдуетъ очень довѣрять, такъ какъ посуда доставлялась полиціей отъ лицъ, которыя знали, для чего берутъ эту посуду, и могли вылудить ее, такъ сказать, не въ примѣръ прочей.

Но и одного процента свинца въ полудѣ совершенно достаточно, чтобы можно было, если не отравиться, то по крайней мѣрѣ разстроить себѣ желудокъ.

Особенно опасна полуда съ примѣсью свинца для консервовъ. Масло и поваренная соль легко растворяютъ свинецъ и въ одномъ изъ австрійскихъ полковъ былъ случай отравленія 45 солдатъ гороховыми консервами, которые, оказалось, содержали 39 процентовъ свинца.

Заграницей обыкновенно устанавливается норма свинца въ полудѣ; норма эта нигдѣ не должна превышать одного процента. Наше-же законодательство не даетъ въ этомъ отношеніи никакихъ указаній; есть у насъ ст. 652, которая запрещаетъ употреблять для минеральныхъ водъ посуду вредную для здоровья, но о полудѣ нигдѣ не говорится.

Этимъ широко пользуются наши лудильщики, особенно тульскіе, допускающіе въ своихъ самоварахъ огромный процентъ свинца.

Свинецъ стоитъ гораздо дешевле олова; послѣднее цѣнится въ 11 (а еще недавно и въ 40) руб. за пудъ, тогда какъ свинецъ всего стоитъ 2 руб. пудъ.

Однако лудильщики объясняютъ употребленіе ими свинца не экономією, а необходимостью, такъ какъ, дескать, одно олово неспособно держаться.

Проф. Шидловскій разсказалъ, что онъ предлагалъ мѣднику вылудить посуду своимъ химически-чистымъ оловомъ, а мѣдникъ отказался отъ этого.

Спрошенный однако по этому поводу присутствовавшей здѣсь же другой специалистъ по луженію посуды категорически заявилъ, что, наоборотъ, чистымъ оловомъ можно лудить нисколько не хуже, чѣмъ съ примѣсью свинца.

При луженіи посуды кромѣ того необходимо заставлять лудильщиковъ совершенно уничтожать старую полуду, безъ чего нельзя достигнуть совершенно гигіеническаго луженія.

При производствѣ изысканій надъ полудой выяснилась еще одна крайне непривлекательная сторона этого дѣла, касающаяся уже самаго промысла. Обыкновенно лудильныя мастерскія помѣщаются въ низкихъ, сырыхъ и грязныхъ подвалахъ, а употребляемый при луженіи свинецъ вредно дѣйствуетъ на здоровье рабочихъ.

По выслушаніи доклада собраніе постановило передать вопросъ о полудѣ въ комиссію питанія, которая бы выработала нормальныя правила полуды, а затѣмъ правила эти постановлено предложить на разсмотрѣніе правительства.

УРОКИ КРОЙКИ

— и —

шитья: дамскихъ и дѣтскихъ костюмовъ, бѣлья, костюмовъ для духовенства и церковныхъ облаченій.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА ВЫКРОЙКИ.

Рождеств. ул. д. Совелева, близъ Консисторіи.

Содержаніе.—Городскія попечительства о бѣдныхъ.—Народ читальни.—Народ. бібліотека въ с. Щетинскомъ.—Яросл общество содѣйствія народной образованности.—Къ столѣтію Казан. университета.—Журналъ «Археолог. извѣстія».—Наше дворянство.—Тупые и дароватые ученики.—Простуда.—Ли-Хунъ-Чангъ о Библии.—Полуда посуды.—

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Типо-лит. Губ. Зем. Управы.